b)
c)

a) (
b)

c)
d)

WoLFGANG K. SEILER A5, C201
Tel. 2515

27. September 2013

3. Ubungsblatt Algebraische Statistik

Aufgabe 1: (6 Punkte)

Berechnen Sie beziiglich der lexikographischen Ordnung eine GROBNER-Basis fiir das Ideal
I=(XY—-1,XZ—-1)in k[X,Y, Z]!

Geben Sie eine Basis des Ideals ] = I N k[Y, Z] in k[Y, Z] an!

Fiir welche Punkte (b,c) € V(J) C k? gibt es Punkte (a,b,c) € V(I) C k3 ?

Aufgabe 2: (6 Punkte)

Berechnen Sie beziiglich der lexikographischen Ordnung eine GROBNER-Basis fiir das Ideal
I=(X?-Y,X?—-2)in R[X,Y, Z]!

Geben Sie eine Basis des Ideals ] = I N R[Y, Z] in RI[Y, Z] an!

Fiir welche Punkte (b,c) € V(J) C R? gibt es Punkte (a,b,c) € V(I) CR3?

Aufgabe 3: (4 Punkte)
Losen Sie (irgendwie) das Gleichungssystem

x+322—92=4, y—222+3z=1, 22—-322—22=0!

Aufgabe 4: (4 Punkte)

Finden Sie (irgendwie) Ideale in R[X,Y], deren Nullstellenmengen genau die folgenden
Punkte enthalten:

(3,5)

(j:1 j:1

(1,4 ,7) und (2,5)

(1,4 1), (4,7), (7,4), (2,5) und (5,2)
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